

一心歸向耶和華

經文: 約珥 2:12-14, 21-27

2024.1013

一、前言

在約珥那個時代，猶大國的百姓他們心遠離神，悖逆神去拜雅舍拉等偶像，惹神憤怒。神差遣先知約珥去警誡他們，將有蝗蟲的災難臨到這國家。這災害將會非常嚴重，「**剪蟲吃剩的，蝗蟲來吃；蝗蟲吃剩的，蝻子來吃；蝻子吃剩的，蚱蜢來吃。**」(1:4)，那種災難我們無法想像，卻讓以色列百姓陷入苦境當中。但神降災難不是目的，乃是一種手段，要喚醒祂的百姓悔改，一心歸向神。

神會用天然災害來喚醒我們的良知，修正我們過去的錯誤，不要在錯誤的道路上離神越走越遠。要我們勇敢的回頭悔改轉向神，**神就按著祂豐盛的慈愛、憐憫與恩典，眷顧我們。**因為神所愛的祂必管教，所有許可的災難，如瘟疫、戰爭、饑荒，都在提醒我們要悔改，一心歸向神。

二、災難的日子: 蝗災(2:1-10)

在二章 2-10 節，約珥十分生動描述蝗災，繪出一幅場面非常嚇人的景象。蝗蟲遍滿山地，一波一波如潮水湧來，未到之前地如伊甸園，**蝗蟲過境之後成了荒涼的曠野。葡萄園沒了、橄欖園沒了、無花果 蘋果 石榴的果園也沒了**，沒有一樣能躲過這些群害蟲的災難！經濟蕭條，百姓挨餓，景況悲戚，眾人的喜樂都消滅了！約珥知道這是神對百姓的刑罰與管教，急切呼喊以色列人真實的悔改，一心歸向耶和華。

大衛鮑森曾描述他在奈及利亞北部實際經歷的蝗災：當時日正當中，突然太陽不見了，我還以為是日蝕發生，接著好像一大片烏雲向著我們這邊飛過來，天色立即變暗。這群蝗蟲時速約 15 公里，整群飛過約 1.5 小時。幾億隻的蝗蟲所到之處，連樹皮都被吃個精光，更別提農作物、蔬菜水果了。**所有植物在瞬間被吃精光，蝗蟲過境後的景象有如曠野，沒有一點綠色植物。**

據研究 6 億隻的蝗蟲所涵蓋的面積是 60Km x 15Km = 900 平方公里，每天可吃掉 8 萬噸的食物，只要蝗蟲一來襲就全完了，什麼都沒有了！

蝗蟲過境會讓農民一年的努力瞬間一無所有！這蝗災的可怕，是否也可以提醒我們，在我們生命中的“**蟲害**”是什麼？**剪蟲？蝗蟲？蝻子或蚱蜢？**會讓我們為過去浪費的年月懊悔，會為這些害蟲在我們生命中所吃掉的歲月挽惜和痛悔嗎？

可能韓劇就是你我的**剪蟲**，手機、遊戲都可能是我們生命中**蝻子**，辦公室的戀情、愛上一個不該愛的人也會成為生命中致命的**蝗蟲**在啃食你，情色雜誌或影片也會是你我的**蚱蜢**在蠶食我們。

這些害蟲讓我們的生命失掉很多東西，也付出了許多代價，虛度了多少光陰！

儘管如此，神應許我們如果我們在祂面前真誠悔改，神會把那些年我們所失去的補還給我們。也就是我們在耶穌基督裡認罪悔改，主會讓我們重新再來，舊事已過都變成新的了。

三、一心歸向神(禁食、悔改)(2:12-14)

面對鋪天蓋地的災難，讓我們領悟**生命的真相與有限**，不再相信人定勝天，妄想靠著人的聰明才能就能克服世上一切的問題。對神所造的天地萬物，**在生命的面前我們只能謙卑、謙卑、再謙卑！**席捲全球的新冠肺炎病毒已持續蔓延三年半了，至今還是讓人類不敢掉以輕心。這時我們只能回轉向神悔改禱告，求神的憐憫看顧與保守，讓我們全然度過這場瘟疫！

神藉著約珥向以色列百姓呼喚：「**耶和華說：雖然如此，你們應當禁食、哭泣、悲哀，一心歸向我。13 你們要撕裂心腸，不撕裂衣服，歸向耶和華你們的神，因為他有恩典，有憐憫，不輕易發怒，有豐盛的慈愛，並且後悔不降所說的災。**」(2:12-13)

神要我們悔改，但不是表面的，只是撕裂衣服，做做樣子。而是要真誠的發自內心，撕裂心腸的痛心悔改！**首先就是要禁食，就是為心靈裡某種屬靈目標，克服食物上的引誘，生理上上的飢餓感，安靜在神的面前，全心全意來尋求主在你生命中有一個更新和突破，脫離罪的轄制。**

真正的悔改不僅是轉離罪惡，更是要歸向神。撒迦利亞書 1:3「**萬軍之耶和華如此說：你們要轉向我，我就轉向你們。**」，在歷代志下 **7:12-14** 當所羅門王建好聖殿之後向耶和華禱告時，耶和華向他顯現說：**我若使天閉塞不下雨，或使蝗蟲吃這地的出產，或使瘟疫流行在我民中。這稱為我名下的子民，若是自卑、禱告，尋求我的面，轉離他們的惡行，我必從天上垂聽，赦免他們的罪，醫治他們的地。**

因為神有恩典，有憐憫，不輕易發怒，有豐盛的慈愛，並且後悔不降所說的災。

我們都需要在神面前悔罪！我們是否渴想讓自我生命的**翻轉與更新**，來經歷神奇妙恩典和做為呢？是否渴望在我們生命被那些“**害蟲**”所吃掉的，讓神幫我們補還回來呢？我們渴望家庭和諧嗎？我們渴望自己一事無成的人生能被神補還回來嗎？

那就讓我們在神面前禁食，用真誠撕裂心腸，不要撕裂衣服，一心歸向耶和華我們的神。

四、神能補還(2:19-24)

當以色列百姓面對這些災難，在他們看來已是絕路時，神說還有路，就是回轉向我，把生命的焦點轉回到神身上！那麼神的回應是什麼？

1. 耶和華的熱心

約珥 2:18「**耶和華就為自己的地發熱心，憐恤他的百姓。**」，若百姓真誠悔改歸向神，神會熱心急切的主動憐恤祂的百姓轉變這些困境。神要使祂的百姓得飽足：

2:19「**耶和華應允他的百姓說：我必賜給你們五穀、新酒和油，使你們飽足。我也不再使你們受列國的羞辱**」在這裡這位掌管宇宙萬物的神，萬物都在祂手中流轉，蝗災之後，**我必賜給你們五穀、新酒和油，使你們飽足。**所以弟兄姊妹當我們在困境中要回轉向神，神有恩典，有憐憫，有豐盛的慈愛，我們要憑著信心起來向神支取祂的應許，

祂要賜給我們生活所需，不僅不缺乏，還要飽足。

這類例子我舉舊約路得記中拿俄米為例說明：

當以色列進入迦南地，他們離棄耶和華去事奉巴力和亞斯他錄等偶像，所以當士師秉政時，國中遭遇饑荒。拿俄米和丈夫及兩個兒子，移居到有糧食的摩押地，兩個兒子也陸續娶摩押女子為妻，其中一位是路得。

但天有不測風雲，幾年後拿俄米的丈夫和兩個兒子相繼去世，留下三個窮寡婦。人生至此對拿俄米而言真是苦啊！這時拿俄米已在摩押地失去了一切，在絕境中她回轉向神，她要歸回所敬拜耶和華神的猶大地。

路得因婆婆拿俄米的愛和見證，一心要跟婆婆回猶大，並堅定的說：**你的國就是我的國，你的神就是我的神**。兩個窮寡婦回到伯利恆，當這對婆媳的人生正處在艱困低迷的路上，耶和華上帝眷顧她們，暗中引導路得在大地主波阿斯的麥田拾穗，讓路得從憂傷路走進喜樂門。

因為遇見了神所預備的波阿斯，拿俄米和路得的人生從山窮水盡轉到柳暗花明，而且成為以色列大衛王的先祖。拿俄米在摩押地所失去的一切，當她願意歸回耶和華，神在伯利恆補還，再賜給她五穀、新酒和油，有飽足的人生。

2. 神成為百姓的喜樂(2:23-24)

約珥 2:23-24 「錫安的民哪，你們要歡喜，要因耶和華—你們的神快樂；因祂賞賜你們合宜的秋雨，為你們降下甘霖，秋雨和春雨，和先前一樣。禾場充滿五穀，池中漫溢新酒和新的油。」

這是耶和華神要為以色列百姓所行的大事來安慰他們。農夫可以努力撒種耕作，卻不能沒有神的賜福，否則就如何西阿書 8:7 所言「他們所栽種的是風，所收割的是暴風；禾稼不長穗，無以製成麵粉」。所以神給悔改的百姓應許，雖然因蝗災導致土地乾旱荒廢，神要賜下『秋雨春雨』，使禾場滿了麥子、樹木結果、無花果樹、橄欖樹和葡萄樹也都效力！神讓百姓的生活有盼望而歡喜快樂。

說明『秋雨春雨』：

巴勒斯坦地區的氣候是屬於「地中海型氣候」，其特色是夏天乾旱，冬天溫濕。該地區從夏季六月開始就不下雨進入旱季，一般作物無法生長。直到十月下旬才下雨，即所謂「秋雨」，這對當地農夫很重要。因為土地經過 4-5 個月的乾旱，變硬不易耕作；要等到秋雨來臨，土地被淋濕，才可犁耕、下種、發芽和長苗。因天氣變化難定，秋雨何時會來不知，農夫只能望天等候，而且是耐心的等！

雨季延續到隔年 4-5 月份春天的季節，即「春雨」。這時是大小麥吐穗飽滿時期，此時雨量是否充足，會影響農作物的收成。所以秋雨春雨按時降下是農夫所期待的，因土地得滋潤，作物必豐收而歡喜快樂。

因此便可了解雅各用農民忍耐等候秋雨春雨，迫切的心情來形容信徒應當如何堅固信心，等候主再來的日子！

3. 神能補還

約珥 2:25-26「我打發到你們中間的大軍隊，就是蝗蟲、蝻子、螞蚱、剪蟲，那些年所吃的，我要補還你們。你們必多吃而得飽足，就讚美為你們行奇妙事之耶和華—你們神的名。我的百姓必永遠不致羞愧。」

上帝應許要把那些年我們所失去的東西，補還給我們。所以兄弟姐妹們，不管我們當中有多大年紀了，或是你覺得自己視茫茫而髮蒼蒼，聽力和記憶力也不好了，身體不少毛病，體力精神已不如從前了。但神能夠讓我們在耶穌基督裡重現光彩，我們所失去的在耶穌基督裡能夠補還回來，當你願意來尋求祂，親近祂。八十歲的摩西與神獨自相處四十天，臉上充滿神的榮光！

現在就舉摩西為例來說明：

摩西在四十歲以前學了埃及一切的學問，說話行事大有能力，在埃及他應該是官二代或太子黨，很有權勢的人物。有一天他成了殺人犯，逃亡到米甸的曠野牧羊。當下他空有一身的豐富學識、能力、語言，但每天只能在曠野對著羊群說話；日日仰望星空卻看不見神的拯救在哪裡？

那種內心空虛的失落感，你我可以感受得到嗎？而且那種日子不是一年、二年，而是40年。從40歲的壯年已變成一個80歲的老頭子了，他似乎已失去人生最寶貴的40年！請問各位我們能有多少個40年就這樣從指間流逝了？

當神臨在並呼召摩西去帶領以色列百姓出埃及時，80歲的摩西反應如何？很興奮欣然接受此任務嗎？他拒絕神的呼召說：我是一個拙口笨舌的人(每天只會跟羊群說話)，我沒有能力擔此重任帶領百姓出埃及。

但有神與我們同在，在祂豈有難成的事，祂的能力比我們所面對的困境、難處都大。當摩西事奉耶和華時他已80多歲，帶領以色列出埃及過紅海，在西乃山頒布神的律法…，被神稱許是神全家忠心的僕人，神已經把摩西過去年歲所失去的，完全補還給他了！

五、結語

保羅告訴提摩太「人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事。」(提後 2:21) 只要我們回轉一心歸主，不管過去多少年你所失去的一切，在耶穌基督裡他都可以讓我我們重新再來，主都要補還給你！